



## 新时代新征程新伟业

河北省石家庄市新华区军地联合建立考评体系——

## 主官主抓，凝聚管武合力

■史磊 舒龙伟

“征兵宣传不够精准，抓民兵组织建设措施不得力……”日前，河北省石家庄市新华区委召开党管武装述职会，各街道党工委书记汇报党管武装落实情况，区委主要领导现场点评直指问题、不留情面。

“过去，由于监督机制不健全，考评体系不完善等原因，导致有的街道党工委在末端落实党管武装上打了折扣。”该区人武部领导说，他们联合区委、区政府出台《党管武装考评办法（试行）》，建立基层党管武装考评体系，推动党管武装考评制度化、正规化。

该区成立军地联合考评组，区分组织领导、队伍建设、工作落实等7大类32项内容，对各街道党工委落实党管武装情况逐条逐项考评，并把“一把手”管武建纳入绩效考核目标管理，立起书记带头抓武装的鲜明导向。他们把考评结果纳入各街道党委班子综合考

评体系，并与单位评优评先和个人提拔使用、奖惩挂钩。同时，他们注重加强督查督导，采取专项督查和定期督导相结合的方式，确保党管武装落地落实。

为带动各级各部门把党管武装落到实处，该区主要领导现场办公解决驻军部队备战打仗难题，带头开展征兵宣传，深入民兵训练基地督导训练落实，推动出台民兵优待和权益保障实施办法……如今，各街道党工委书记带头抓武装，主动扛起第一责任，凝聚起管武合力。

今年上半年征兵工作开展前，西苑街道党工委及早部署，制订宣传方案，采取“线上+线下”的宣传模式，激发适龄青年参军报国热情。近年来，西苑街道兵员征集、民兵整组等工作均走在全区前列。该街道武装部部长牛聪杰说：“成绩的取得，得益于街道党工委坚持把武装工作纳入重要工作日程，形成主官带头抓、负总责的良好局面。”

喊破嗓子，不如做出样子。前不久，该区推动基层武装部和民兵营（连）部规范化建设。10多名街道党工委书记主动与区人武部沟通对接，并组织街道办主任和武装部部长前往试点单位学习取经。截至目前，该区15个街道全部完成基层武装部和民兵营（连）部规范化建设。

11月上旬，该区筹备召开第六次军地联席会议，多名街道党工委书记带队赴驻军部队调研，听取提报需求，反馈解决方案。今年以来，该区通过联席会议解决战备秩序维护、老旧小区改造等驻军部队需求40余项。

“从近两年督办落实情况看，各级持续用力抓实武装工作，取得明显成效。”该区区委、区政府督查室工作人员说，针对兵员征集、民兵建设和部队需求等事项，他们按要项明确责任限时督办，对办理进度、办结日期、存在问题等

每周统计、每月讲评、季度通报。有个街道办对驻军部队提出的联合防范无人机“黑飞”事项推进缓慢、措施不力，被全区通报责令整改。

“去年，我们开展国防教育形式单一、效果不佳，被上级通报批评。”新华路街道负责人介绍，今年暑假，他们利用社区活动点，创新开设“家门口”的国防课堂，为社区群众宣讲国防知识，吸引小学生参与拼装军事模型活动，收到较好效果。

杜北街道武装部部长杜朝辉抓工作思路活、办法多，带领民兵多次完成应急抢险和支援保障等任务，武装部多次被评为“先进基层武装部”。今年初，杜朝辉被提拔为杜北街道人大工委主任。他说：“各级领导带头抓武装工作落实，激发了广大专武干部干事创业的热情。”笔者获悉，近年来，该区有10余名工作实绩突出的专武干部得到提拔使用。



11月24日，广西梧州市双拥办联合有关部门举行少年军（警）校检阅式比赛，来自11个学校的少先队员现场展演了军体操、旗语操等课目。图为红岭小学学生演示训练课目。古俸旗摄

本报讯 马春歌、王璐报道：“我申请的创业担保贷款批下来了，真是雪中送炭啊！”近日，河南省西峡县退役军人刘佳顺利从“退役军人创业基金会”申请到10万元贷款，用于发展香菇种植产业。截至目前，该县“退役军人创业基金会”已为退役军人发放创业基金6000余万元。

从2022年起，该县人武部、退役军人事务局协调县农商银行联合设立“退役军人创业基金”，为退役军人创业搭建平台。他们每年拿出2000万元专项低息贷款，按照“跟踪保障、简化手续、一站服务”的原则，力争为每一名有创业意愿的退役军人提供一个创业项目、一笔创业资金、一块创业场地和一条龙创业服务。

为确保退役军人创业项目尽快见效，该县军地有关部门组织人员进村入户调查摸底，了解退役军人诚信程度、专业能力、创业动向和资金缺口，并结合当地创业资源状况、个人创业项目及资金需求，帮助退役军人选择见效快、收益好的致富项目，并加强贷前、贷中、贷后管理和服务，确保创业资金正常有效运转。

退役军人闫磊在部队经过两用人才培训，掌握了养殖技术，返乡后想发展畜牧业。在有关部门帮助下，他成功申请到15万元低息创业贷款。他说：“这笔创业资金就像一场‘及时雨’，激发了我的创业热情。”

该县农业农村局、南阳职业技术学院还组织退役军人开展网络直播培训，并邀请退役军人创业先进典型“现身说法”，介绍创业经验。同时，他们通过融媒体中心开办信息交流平台，发布创业致富信息，举办先进事迹报告会，激励广大退役军人积极投身“大众创新、万众创业”。

退役军人符强回乡后，创办了两个食品公司。前年，公司出现资金周转困难。该县人武部、退役军人事务局积极协调银行贷款，解决了资金周转难题。目前，符强公司生产的10多种食品，深受市场欢迎，并与30多家生物科技、食品饮料、保健品公司建立长期稳定的合作关系。公司盈利后，符强不忘回报社会，吸纳40余名退役军人、150余名当地村民到公司上班。

## 送「及时雨」解「燃眉急」

河南省西峡县设立创业基金支持退役军人创业

辽宁省沈阳市皇姑区军地树立鲜明用人导向——

## 奖优罚劣，激发兴武动力

■荣俊运 张琪

“鸭绿江街道、舍利塔街道和明廉街道武装部，综合考评优秀，考评成绩将作为提拔使用、评优评先的依据提交区委组织部……”12月初，辽宁省沈阳市皇姑区人武部联合区委、区政府相关部门，对各街道武装部全面建设和年度工作完成情况开展联考联评。结果显示，所有基层武装部“三室一库”战备器材齐全、功能设备配套，完成征兵宣传、民兵整组等任务较好。

“通过军地联考联评，将工作业绩与个人提拔使用、评优评先挂钩，打通了制约基层武装部建设的堵点。”该区人武部领导说，只有树立“有为者有位、实干者吃香”的用人机制，才能鼓励和带动更多专武干部积极担当、主动作为。

前些年，受各种因素影响，有的乡镇街道专武干部一干就是很多年，“老的出不去，新的进不来”。“专武干部是

后备力量建设的一线指挥员，上接军事机关，下联广大民兵，是重要的桥梁纽带，其能力素质强弱直接影响武装工作质效。”为此，该区人武部积极与区委、区政府沟通对接，并联合区委组织部深入街道走访调研，梳理问题症结，逐一细化解决方案。

不久，该区委、区政府和人武部联合下发关于加强新时代人民武装工作的文件，对专武干部考评任用作出详细规定，并建立军地联考联评机制，明确考评成绩作为专武干部评优评先、职务晋升的重要依据。同时，他们采取部队转业安置、退役大学生士兵定向招考等方式，择优选配有武装工作经验、热爱武装事业人员进入专武干部队伍。他们还通过“基础训练+升级训练+资格认证”的培养模式，组织新任专武干部进行集中培训，取得实实在

在的成效。

该区北塔街道武装部部长林显贞工作能力强、业务水平精，多次带领民兵分队参加上级组织的比武竞赛取得优异成绩，圆满完成抗洪抢险、部队过境外保障等大项任务。去年底，在军地联考联评中，该武装部考核成绩名列前茅。因工作实绩突出，林显贞被提拔为北塔街道办副主任。

奖优罚劣，激发了专武干部抓武兴武动力，激活了基层武装工作一池春水。去年以来，该区先后有3名基层专武干部得到提拔使用，2名基层专武干部受到上级通报表彰，5名专武干部因年龄偏大、能力偏弱被调整岗位，树立了能者上、平者让、庸者下的鲜明用人导向。

有成绩多点赞，有问题不护短。去年初，该区组织军地联考联评，明廉街

道武装部全面建设各项水平排名靠后。街道办主任和武装部部长崔旭野被约谈，并在全区武装工作例会上作书面检讨。

该人武部没有一怨了之，而是主动帮崔旭野卸包袱、鼓干劲、教方法，剖析问题原因，研究改进措施，在较短时间内解决了存在的问题。去年底，明廉街道武装部兵员征集、民兵编组等工作走在全区前列，被评为全面建设先进基层武装部。今年初，该区基层武装部全面建设现场会暨武装工作推进会在明廉街道武装部召开，受到兄弟单位认可。

武装工作强不强，队伍建设是脊梁。10月下旬，在辽宁省第十届国防体育运动会比赛中，代表该人武部参赛的专武干部和民兵奋勇拼搏，获得2金2银1铜的好成绩。该人武部被评为辽宁省国防体育运动会推广优秀单位。

贵州省清镇市军地依托职业院校开展国防教育

## 打造红色育人阵地

本报讯 王兆报道：12月初，位于贵州省贵阳市的“红飘带”长征数字科技馆艺术馆内，一场国防教育现场教学活动正在进行。来自贵州电子商务职业技术学院的师生们，沉浸式体验长征途中“血战湘江”“四渡赤水”“巧渡金沙江”“爬雪山过草地”等一幕幕波澜壮阔的场景，感受红军长征的浴血荣光与苦难辉煌，深刻感悟长征精神。

“贵州是红军长征时活动时间最长、范围最广的省份之一，留下了许多宝贵精神财富。”清镇市人武部领导介绍，近年来，他们着眼辖区职业院校较多的实际，联合市委宣传部深入挖掘红色资源，打造红色育人阵地，教育引导大学生强化国防观念。同时，他们依托红色场馆，借助虚拟交互、全息影像、三维声场等高科技手段，组织学生开展形式多样的体验活动，增强国防教育感染力、吸引力。

今年10月，该人武部利用学生军训时机，依托“云平台”探索“互联网+国防教育”的模式，组织贵州财经职业

学院学生开展“云游红色展厅——遵义会议纪念馆”活动，2000余名师生线上体验、反响热烈。学生黄城说：“没想到用手机扫描二维码，就能观看遵义会议会址实景，重温惊心动魄又波澜壮阔的历史场景，身临其境感受革命先烈的英雄事迹。”

该人武部还邀请一级战斗英雄史光柱、荣立一等战功的王进才走进贵州水利水电职业技术学院，为学生们讲述战斗故事，引导学生们树立总体国家安全观。“听了老英雄的战斗经历，我愈发明白现在的幸福生活来之不易，也更加坚定了从军报国的信念。”该学院一名学生说。

近年来，该市军地依托职业院校，将国防教育与征兵工作有机融合，先后在16所院校成立预征班，通过开展重走长征路、参观战斗遗址等实践活动，提升学生国防意识，激励更多学生携笔从戎。

■本版责任编辑 司李戎



十二月初，新疆军区某部官兵在边防一线执勤巡逻。

姬文志摄